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Bedingungen

e Datum nur ausgeben, falls dat e-Attribut gesetzt:

<title>
<xsl :val ue-of select="title"/>
<xsl:if test="@late!=""">
(<xsl:val ue-of sel ect="@late"/>)
</xsl:if>
</[title>

e kirzer, aber etwas andere Semantik:

<xsl:if test="@late">

e kein else-Zweig

Die Bedingung ist wahr wenn der Ausdruck
e zu einem wahren Boolschen Wert
e zu einem nicht-leeren node set
e zu einem nicht-leeren String
e zu einer von Null verschiedenen Zahl

evaluiert.



Aufgaben

e Verwende das Stylesheet cd2ht ml . xs| aus der letzten Stunde,
oder aus dem Ubungs-Archiv.

e Falls keine Jahreszahl angegeben ist, wird ein leeres Paar Klammern
ausgegeben. Andere das Stylesheet so ab, daR die Klammern nur um
eine tatsdchlich vorhandene Jahreszahl gesetzt werden.

<Ty />
<Jl:i|SX />
<IX31:|SX/>(<1Xd1: |SX>
</.leafd ,=100 |9S JO-BN |eA: |SX>
<IXB1:|SX/>) <IXd1:|SX>
<.,leafd .=1s91 JI:|sX>
</.9]111,=100|8S JO-8N |eA: |SX>
<IXBLI|SX /> [ <IXd1:|SX>
</.1S111e,=109 [8S JO-3N [BA: |SX>
<Ty>




Verzweigungen

<body>
<xsl:attribute name="bgcol or">
<xsl : choose>
<xsl : when test="@tatus="draft’ ">
<xsl : text >red</ xsl : t ext >
</ xsl : when>
<xsl : when test="@tatus="final’'">
<xsl : t ext >bl ue</ xsl : t ext >
</ xsl : when>
<xsl : ot herw se>
<xsl : t ext >whi t e</ xsl : t ext >
</ xsl : ot herw se>
</ xsl : choose>
</xsl:attribute>
<xsl : appl y-tenpl at es/ >
</ body>




Aufgaben

Farbe die Uberschriften der CDs entsprechend ihrem
Erscheinungsjahr ein:

vor 1970 rot
1971-1990 blau
ab 1991  grin
sonst schwarz

Verwende das (nicht mehr zeitgemaBe) f ont -Element:

<hl><font color="red">The Beatles ...</font></hl>

<TY />
<10} />

<dINg 11118 |SX />
<9s00U9 : [SX />
<dS M J3Y 10 : [SX [>
<1IX81:|SX [>)08 [g<1XD 1! [SX>
<dS M I3Y 10 : [SX>
<UBUM : [SX />
<1X91:|SX />U88 ib<1X8 1 : [SX>
<.T66T=<.eafd,=1S91 UBYW : |SX>
<UBUM : [SX />
<1X81:|SX />8N |< 1X81: |SX>
<.I66T ‘1 [p1eafd pue 0/6T< . eafd .=1S91 Uayn: |SX>
<UBUM : [SX />
<1X81:|SX [>POI<1IX81: |SX>
<.0/6T='119 129/ ,=1S81 UBYW : [SX>
<9S00Y9 : |SX>
<,J0|00,=aueu aInglille: |Sx>
< U0 §>
<TY>



Schleifen

Inhaltsverzeichnis fir Prasentation

<t abl e>
<xsl:for-each select="//slide[title/ @oc="yes ]">
<tr>
<t d><xsl :val ue-of select="title"/></td>
<t d><xsl : val ue-of select="position()"/></td>
</tr>
</ xsl: for-each>
</ tabl e>

Schleife iteriert ber node set
verarbeiteter Knoten wird zum current node

posi tion() relativ zum node set




Aufgaben

e Andere die templates fir song und songl i st so ab, daR die Liste
der Lieder als nummerierte Tabelle ausgegeben wird:

<tr>
<td align="right">1</td>
<t d>Hel p! </ td>

</tr>

e Wie werden die Lieder nummeriert? Warum? Andere das Stylesheet
so ab, daB korrekte Nummern vergeben werden.

e Erzeuge die Tabelle mit Hilfe einer xsl : f or - each-Schleife.

<9 |0el/>
<yoea-lIo}: |SX />
<I1/>
<p1/>< /., .=199|8S JO-3N |[BA: |SX><P }>
<pl/></.()uoi11isod,=199|9S jJo-8n |eA: |Sx><, Wb 11, =ub1e pi>
<l
< ,buos =199 |9s yoea-l1o}: |SX>
<9 |ge 1>

J[esus Buos arejdway ‘a4191yds Hw 1S | [Buos ayejdway e
< /.Buos =109 |9s sa1e |dua1-A |dde: |sx>

:U9}I9gJBIDANZIS}DM JBPaIT 3Ip 4nu 1S | |Buos Jny
arejdwiay wi ‘351 SunsQ a1g HW UsOUN-BUOS USP UBYISIMZ 20BASIHYM L USJOU|
-1x3] alp yone }yez ()uo 11 1sod "HausWWNU USRLIYDS-I9Z Ul USPIOM Japal] alq e

<91e |dual: |SX />
<ll/>
<p1/></sore |dual-A |dde: |sx><p 1>
<p1/></.()uoi1isod,=109|9S Jo-an |eA:|sx><,yb1i,=ub1e pi>
<>
<, Buos ,=yo1au ale |duai: |SX>

:s91e|dWwa}-Bu0'S Sap UOISISA aNaN e




push vs. pull templates

e push templates:

<xsl:apply-tenpl ates sel ect="slide"/>
e pull templates:

<xsl:for-each select="slide">

</ xsl : f or - each>

e Stylesheet kann aus einem einzigen pull template bestehen
e Stylesheets haben sehr unterschiedlichen Aufbau
e Wahl hangt von der Struktur der Quell- und Zieldatei ab

e data centric vs. document centric




templates aufrufen

e Wie wird das Inhaltsverzeichnis in die Ausgabe eingebunden?

e named templates

<xsl:tenpl ate nane="neket oc">
<t abl e>
<xsl:for-each select="//slide[title/ @oc="yes ]">

</ xsl:tenpl at e>
e Aufruf an gewlinschter Stelle:

<xsl :apply-tenpl ates select="title|author"/>
<xsl:call-tenpl ate nane="naket oc"/ >
<xsl : apply-tenpl ates sel ect="slide"/>
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Aufgaben

e Verlagere die Ausgabe der Statistik (Anzahl CDs, Anzahl Lieder) in ein
eigenes, benanntes template. Rufe es an der passenden Stelle auf.

<Apoq />
< /sa1e |dud1-A |dde: |sx>
</.Sleils,=aueu aie |duai-||ed: |SX>
<Apog>

<a1e |dual: |SX />
<d />
‘sbuos
< /.(Buos//)1unoo,=1209 |8S JO-BN |BA : |SX>
J0 Jelol e ylm s
</.(po/Uuo 1199|029 /)1UN0D,=199 [8S JO-3N |BA: |SX>
aney |
<d>
<TY />S9 11S 11 1S<TY>
<,s1ei1s,=aueu ale |dusai: |Sx>
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Variablen

e Aufgabe: wandle URL

<url>http://ww. w3c. org</url>

in aktiven Link um

<a href="http://ww. w3c. org">http://ww. w3c. org</ a>
e mit Hilfe einer Variablen:

<xsl:template match="url">

<xsl:vari abl e nane="url" select="."/>

<a href="{$url }"><xsl :val ue-of select="%$url"/></a>
</ xsl:tenpl at e>

e alternative Zuweisung:

<xsl :vari abl e name="t oday" >
today is <xsl:val ue-of select="@ate"/>
</ xsl :vari abl e>
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Variablen nicht nachtraglich dnderbar

Platzhalter wie in funktionalen Sprachen

keine Seiteneffekte

imperative Verfahren funktionieren nicht

Variablen, cont.

FAQ: , Wie zdhle ich eine Variable in einer Schleife hoch?"

stattdessen: z.B. Rekursion
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Sichtbarkeit von Variablen

e scope: aktueller ,Block"

e falsch:

<xsl:if test="@tatus="draft’ ">
<xsl:variable name="col or" select=""red "/>
</xsl:if>

e richtig:

<xsl :vari abl e name="col or" >
<xsl:if test="@tatus="draft’ ">
<xsl :text>red</xsl:text>
</xsl:if>
</ xsl :vari abl e>

14




Aufgaben

e Die XSLT-Anweisungen zum Einfirben der CD-Uberschriften
.zerreissen” den HTML-Code sehr stark. Das Stylesheet kann mit
Hilfe einer Variablen etwas Ubersichtlicher gestaltet werden.

Schreibe das cd-template so um, daB die Textfarbe auf diese Weise
festgelegt wird:

<hl>
<font color="{$color}">

</ font>
</ hl>

<91e |dual: |SX />
</.1s1|Buos, =109 |9s sale |dua1-A |dde: |sx>
<ty />
<1lU0} />

<,{10109¢$},=10 09 1uO >
<Ty>
<9 |ge | JBA : [SX />
<9sS00yd : [SX />

<3sS00Y9 : |SX>

<,J0 |02 ,=aueu o |ge I JeA: |SX>
<.po.=yo1au ale |dusil: [SX>
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e Parameter an named template Gbergeben:

<xsl :tenpl ate name="naket oc">
<xsl : param nane="headi ng"/ >
<xsl : param nane="col or"/ >
<hl><font col or="{$color}">
<xsl : val ue- of sel ect ="$headi ng"/>
</font></hl>

</ xsl:tenpl at e>
e Aufruf:

<xsl :cal |l -tenpl at e nane="naket oc" >

Parameter

<xsl : wi t h- par am nane="headi ng" sel ect="I| nhal t sverzei chnis"/>
<xsl :wi t h- par am nanme="col or" sel ect="yel |l ow'/ >

</ xsl:call-tenpl at e>
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Parameter, cont.

e default-Werte

<xsl :tenpl at e name="phone" >
<xsl : param nane="pr ef i x">0521/ 106- </ xsl : par an»
<xsl : param nane="ext ensi on"/ >

</ xsl:tenpl at e>
e globale Parameter:

<xsl:styl esheet >
<xsl : param nane="enmi | " >webmast er </ xsl : par an»

e Ubergabe beim Aufruf des XSLT-Prozessors:

$ xsltproc --paramenunil ""juser"’ src2htm.xsl index.xnl
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Aufgaben

e Erweitere das , Statistik-template” um einen Parameter wi t hquot .
Wenn dieser Parameter auf yes gesetzt ist, soll zusatzlich die
durchschnittliche Anzahl Lieder pro CD angezeigt werden:

<p>
| have 6 CDs with a total of 70 songs.
That are 11. 6666666666667 songs per CD.
</ p>

(Hinweis: Siehe Ubung zur Veranstaltung , XPath")

<d />
<Jl:i|SX />
‘a Joad sbuos
< /.,1Unoopog A Ip WNOOBUOSS,=109 |8S JO-3N [BA: [SX>
alJe 1eyl
<.lonby1mg,=1S91 JI:[SX>
"sbuos

< /.1unoobuosg =199 |8S JO-9N [BA: [SX>
JO |ejol e yim sa
< /., 1UN02pP9$ =199 |8S JO -dN |BA : [SX>
aney |

<d>

<d1e|dual-||eo: |SX />

</..S9A,.=109 |9s ,10nby1m,=aueu weited-yi1 m: |Sx>
<.,s1ei1s,=aueu ale |dusi-||eo:|sx>
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rekursive templates

<xsl :tenpl at e name="square" >
<xsl : param nanme="val ue" select="1"/>
<xsl : param name="nmaxval "/ >

<tr>
<t d><xsl : val ue- of sel ect ="$val ue"/></td>

<t d><xsl : val ue- of sel ect="%val ue * $val ue"/></td>
</[tr>
<xsl:if test="%$value &t; $maxval ">

<xsl :call-tenpl ate nane="square">
<xsl :wi t h- par am nanme="val ue" sel ect ="$value + 1"/>

<xsl : wi t h- par am name="naxval " sel ect =" $naxval "/ >
</ xsl:call-tenpl at e>
</xsl:if>
</ xsl:tenpl ate>
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rekursive templates, cont.

e Aufruf:

<t abl e>
<xsl :call-tenpl ate nane="square">
<xsl : wi t h- param nane="maxval " sel ect ="5"/>
</ xsl :call-tenpl ate>
</ tabl e>

e kann genauso effizient sein wie Schleife (tail recursion)
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Variablen und Parameter

Datentypen in XPath: node set, Boolean, String, Zahl

node set in Variable ablegen:
<xsl :variabl e name="tocsl" select="slide[title/@oc="yes' ]"/>
XPath-Ausdruck mit Variable:

<xsl : for-each sel ect="%tocsl ">

<xsl : for-each select="$tocsl/title">
node set als Parameter:

<xsl :cal |l -tenpl ate nane="nktoc">
<xsl:with-paramnane="tocsl" select="slide[title/ @oc="yes’ ]"/>
</ xsl:call-tenpl at e>
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Aufgaben

e Die Datei or der. xnml enthélt eine Warenliste:

<or der >
<item status="I|egal ">
<name>Food</ nane><quant >10</ quant ><pri ce>4. 4</ pri ce>
<litenp

</6;aer>
Schreibe ein Stylesheet, das diese Liste tabellarisch ausgibt und dabei

den Gesamtpreis flir jeden einzelnen Posten und den Gesamtbetrag
der ganzen Bestellung berechnet.

<91e |duail: |sX />
<9sS00y9 : [SX />
<9S M JBY 10 : |SX />
<Il/>
<p1/><(q/></WUNS$,=198 [8S JO-9N |BA : |SX><(O><P 1>
<P 1/>09T#9<P 1><P 1 /> 109T#9<P 1><P 1 /><( [>TVIOL<q><p }>
<I1l>
<9S MY 10 : [SX>
<UBUM : [SX />
<dle |dual-||ed:|sXx />
< /.uenbg . 99 11d$ + wns$,=109 [8S NS ,=aueu weed-y1 m: |SX>
</.[T=i()uo111sod]aua11$,=109 |9S ,IWd 1l ,=aueu welted-y1 m: |SX>
<,le101,=aueu ale |dual-||ed: |SX>
<Il/>
<p1/></.,luenb$ , 89 11d$,=198|98S JO-8N [BA: |SX><P }>
<p1/>< /.99 11d$,=199 |8S JO-dN |BA: |SX><P 1>
<p1/></.,luenbg =199 |8S JO-aNn |eA: |SX><P 1>
<p1/></,aUBU$,=109 [8S JO-dN |BA: |SX><P 1>
<I1l>
</.0011d/[T]wd11$,=199 |8S .99 1.d,=aueu 8 |ge | JeA: [SX>
</.uenb/[T]aws11$,=198 [8S ,uenb,=aueu s |ge | JeA : [SX>
</.,aueu/[r]awa11$,=199 |8S ,aueu ,=aueu a8 [ge | JeA : [SX>
<,Wd11$,=1S91 UYMW : |SX>
<9s00yd : |SX>
</.0.=199 |8s Jns,=aueu weJed: |SX>
< /.81l ,=aueu we Jed : |SX>
<,le101,=aueu aie |duai: |SX>

<9 |gel/>
<9Je |dus - |[ed: [SX />
</W811,=199 [8S ,wWd1ll,=aueu weJted-yl m: |SX>
<.le101,=aueu ale |dusi-||ed: |SX>
<9 |ge 1>
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